

六区检察院联动送法进校园

本报讯(记者卢越)5月30日,北京市检察院第三分院联合朝阳、通州、顺义、怀柔、平谷、密云等六个检察院,在北京市第十七中学举办2016年“检育春苗、爱润成长”法制宣传季启动仪式,共同启动为期三个月的针对未成年人犯罪预防的法制宣传活动。活动上,检察官以远离毒品犯罪和网络犯罪为主题,为同学们送去了一碗颇有启迪和警示意义的检察“鸡汤”。

据北京市检察院第三分院未检处处长赵长平介绍,“检育春苗、爱润成长”是该院专门针对未成年人进行普法宣传的一块品牌。自2013年建院以来,该院坚持采用“检育春苗、爱润成长”进行主题宣传,在辖区多所学校营造了良好的品牌效果。如今,“检育春苗、爱润成长”对于广大在校师生来说,不仅是一场普法宣传,更是一种司法关怀。

公安部发布端午交通安全预警

据新华社电(记者郭伟 王茜)端午小长假即将来临,全国将迎来中短途旅游出行高峰。据统计,近3年端午小长假期间,全国道路交通事故死亡人数逐年增多。为此,公安部交管局发布端午交通安全预警,提请广大群众注意出行安全。

公安部交管局有关负责人介绍,近3年端午小长假道路交通事故呈现5个特点:一是自驾车出行增长迅猛,一般事故死亡逐年上升。二是端午节假日前后南方进入主汛期,给行车安全带来不利影响。三是赛龙舟、游园会等民俗活动多,乡村景区低等级公路和城市周边道路交通流量集中,三级以下公路、城市道路事故多发,死亡人数占总数一半以上。四是端午节假日首日及每日19-23时事故多发。五是无证驾驶、未按规定让行、超速行驶、酒后驾驶4类严重交通违法行为多发。

依法管企治企尝到甜头

本报讯 阜新工务段认真抓好普法教育工作,增强了干部职工法治观念,普法教育面达百分之百,全段职工无一违法违纪。该段先后聘请了锦州铁路公安处政委,集中对工班以上干部作了“遵纪守法、建设和谐社会”为主题的法制教育课;聘请锦州铁路公安处消防支队资深人员讲解消防安全知识和消防演练。为提高机动车辆驾驶员的技术素质,还聘请阜新市海州区交通警察大队长,为96名汽车驾驶员作了“遵守道路交通安全法规、保一方平安”为主题的遵守道路交通安全教育。今年1月份,由段纪委书记对部分干部职工讲解信访条例,通过培训教育,上访率较去年同期下降了98%。(王峰整理)

一个民间网站4年曝光400余所子虚乌有的大学,一边是网友赞誉,一边是艰难前行

“拉黑”假大学“顺手”不“顺风”

□本报记者 罗筱晓

6月8日,一年一度的高考落下帷幕。就在高考前夕,民间教育服务类网站“上大学网”发布了第五批中国虚假大学警示榜,共涉及分布在16个省市的73所虚假大学。自2013年以来,他们每年都会公布一份类似的榜单,目前共有400余所虚假大学上榜。

夏雪是网站的创始人,发布榜单之后,她就开始不断接到媒体的采访电话,也有不少网友留言,对他们的“打假”行为点赞,或者提供大学名称希望辨别真假。

有人说“上大学网”成了打击虚假大学的“专业户”,但参加了全部五批榜单制作的夏雪却有着自己的无奈:作为民间网站,发布这样的榜单实则“压力山大”,“如果没有来自网友的助推力,这份打假榜单可能早就停止更新了。”

4年发布5份榜单
“网友推着我们打假”
“上大学网”是江西一家网络科技公司

旗下的网站,其披露的第一批虚假大学名单,其实是顺手做出来的。

网站成立之初,主要工作之一是收集和发布全国各所大学及专业的数据。在这个过程中,工作人员发现,有一些大学虽然有所谓的“官方网站”,但在教育部公布的全国高等学校名单中却并未出现。

顺着这个线索,夏雪他们做了一系列的甄别鉴定工作,发现的虚假大学也越来越多。2013年6月,第一份虚假大学榜单发布,在社会上引起了广泛关注。

“打假”虽然提高了网站的知名度,但夏雪坦言,发布榜单不能为公司直接营利,还要消耗一部分人力财力,“所以当时我们本没有持续更新的打算。”

但随之而来的事情出乎夏雪的意料。榜单发布后,大量的网友联系上夏雪,主动向他们揭发更多的虚假大学。有的提供学校名称,有的上传了虚假学历证书的“报价表”,有的甚至一次性就发来了近百所疑似虚假大学的名单。

根据这些线索,仅隔了不到1个月,第二批虚假大学的警示榜出炉了。今年第五批名单公布后,超过30位网友在网站留言举报虚假大学。“从第二批名单开

始,被公布的学校基本都是由网友举报,网站只需要做甄别工作。”夏雪坦言,“其实是网友推着我们做出了后面四批榜单。”

多方求证 小心核实
误伤责任一个都受不起

作为一个纯民间的教育服务类网站,每到打假榜单公布之时,伴随点赞而来的,一定会有质疑的声音:如何保证虚假大学名单的准确性和权威性?

对此,夏雪回应,上榜的大学都是经过了非常慎重的甄别与对比,从未误伤过正规高校,“我们心里清楚,一旦出错,这样一个小小的网站哪里承受得起?”

以曾多次被曝光又死灰复燃的“北京财经贸易学院”为例,夏雪为记者梳理了鉴定虚假大学的基本流程——

2013年,一位江苏昆山的网友周先生提供了2010年从该校获得的毕业证书,请求“上大学网”进行鉴定。根据学校名称和所在地,网站工作人员接连查询了国家教育部2008年至2013年期间公布的《具有普通高等学历教育招生资格的高等学校名单》,以及北京市教委在这几年间公布的民办高等教育

机构文件,均未见到该校的踪影。至此,这所校名与正规高校“北京财经职业学院”十分接近的学校已显得十分可疑。

为增加准确度,工作人员对学校的网站进行了调查。该网站不仅未在工信部备案,甚至连学校的新闻和图片都盗用自其他三所正规高校。最后,根据周先生“从未到校报到,缴费就拿文凭”的经历,“北京财经贸易学院”最终被判定为虚假大学。

第五批虚假大学名单公布后,许多媒体都以“野鸡大学”和“虚假大学”为题进行了报道。但夏雪向记者强调:“野鸡大学”和“虚假大学”是两个完全不同的概念,前者是指真实存在的,但没有办学资质或发放文凭资格的培训机构;后者除了包括前者外,还有根本没有校舍实体,仅制造售卖虚假文凭进行诈骗的“学校”。

“为了保证绝对的准确,现在我们公布的名单,都只包含那些子虚乌有的‘学校’。”夏雪说。

两面受压 耗时耗力
民间力量咋斩利益链

“上大学网”并不是没有能力整理出国内“野鸡大学”的名单。事实上,在最初两批的榜单中,也含有部分明明不具资质却宣称可以发放文凭的培训机构。但夏雪和同事们很快发现,这些“野鸡大学”背后往往牵连着复杂的利益关系。

有一次,榜单刚一发布,就有培训机构以电话或直接派人到南昌“驻点”的形式对网站进行纠缠,要求将学校名字从榜单中删除,“更有甚者,还动用了相关主管部门来施压,警告我们不要做越界的事情。”

不堪其扰之后,从2014年开始,“上大学网”便不再公布“野鸡大学”名单了。

即便缩小了打击范围,压力依然存在。被揭发的虚假大学,最初会通过公关公司与网站联系,试图靠花钱收买的方式将学校从榜单中删除;因拿不出正规大学的证明被拒绝后,有些干脆在网上散播“上大学网”本身是骗子网站的信息。“于是,到处扑火辟谣也成为了我们工作的一部分。”夏雪苦笑说。



上榜的“北京财经金融学院”的网页。网站内容自2010年后就停止更新,现有的网站内容是抄袭河南财经政法大学等高校往年的新闻。网页下方的联系电话无人接听。网络截图



虚假大学颁发的“毕业证书”。证书编号标注为4(即数字“07”)的位置,应是培养层次代码,但我国不存在“07”这一类型的高等教育培养层次。受访者供图

“祖传秘方”竟含大量激素

本报讯(记者李玉波 通讯员仲文善 吴东)随意添加激素类药品冒充“祖传秘方”,近日,内蒙古巴彦淖尔市杭锦旗食品药品监督管理局在检查中发现某销售假药“骨痛舒筋胶囊”,随后移交杭锦旗公安局食品药品犯罪侦查大队立案侦查。

在案件侦查中,杭锦旗公安局食品药品犯罪侦查大队发现,义某除销售假药外还生产制造膏药。经查,义某在杭锦旗陕坝镇租住一间平房,在该平房内自制膏药贴。他在明知自制膏药没有药品批准文号,自己未取得医生执业资格和《医疗机构执业许可证》的情况下,但仍然打着“祖传秘方”、“主治颈肩腰腿痛、骨质增生、关节炎、肩周炎、颈椎病”的旗号大肆宣传,诱骗群众进店“就诊”,并以小贴100元,大贴300元的价格借机兜售。

义某交代,最初生意不是很好,他就用激素药的方法对“祖传秘方”进行改良,主要向中老年人和妇女出售,并且对初次购买者免费送药。义某承认,他的“祖传秘方”用中药掺杂相关西药成分熬制而成,里面含有大量激素。因为激素药的止痛效果很好,义某相信试用之后的患者一定会成为“回头客”。

包头医学院第一附属医院刘锦春医生告诉记者,使用含有激素类的中药,不仅不能治病,而且会掩盖病症,延长病程,患者常常会因为延误治疗而致病情恶化。经常使用激素容易引起药物性肝损伤,不良反应最严重的还有股骨头缺血性坏死等。

刘锦春表示,中药中擅自添加激素,由于患者不知道,认为是纯中药,如果长期使用,危害会更大。



放养珍贵鱼苗“赎罪”

6月3日,重庆8名被判处缓刑的被告人在重庆市渔政渔监管理处技术人员的监督下,来到嘉陵江放养珍贵鱼苗,修复生态环境。

2016年禁渔期间,李某、吴某等8人分别在嘉陵江、长江禁渔区非法捕捞鱼类,其行为构成非法捕捞水产品罪,法院根据8人的表现,判处拘役并缓刑。在6月3日的现场庭审中,8名被告人均表示愿意在江边放养鱼苗赎罪,修复遭受破坏的水生环境,尽量减少犯罪行为造成的生态损失。随后,8人购买了价值15000元的嘉陵江特有胭脂鱼、中华倒刺鲃等珍贵鱼苗,把鱼苗运到嘉陵江放养。

视觉中国 供图

道高一丈 防范生活中的诈骗

一年一度的高考刚刚过去,各种利用高考进行诈骗的不法行为逐渐浮出。本期揭露几种诈骗,学生和家都得防!

- ① 贩卖“高考答案”诈骗**
骗子们抓住考生急于通过考试的心理,通过各类途径向考生、家长兜售考题答案,通常全套价格在几千元至几万元不等,骗取钱财后即失去联系。
 - ② 以“特长生加分优惠”诱骗**
骗子们称能办理艺术、体育、小语种等各类特长生加分,甚至还会冒充高校招生办工作人员,私自组织考试,骗取考试费和录取费。
 - ③ 打“军校”招生幌子诈骗**
诈骗者谎称掌握有军事院校或国防生“内部招生指标”,伪造部队招生文书、印章,向考生家长骗取钱财。
 - ④ “特殊招生类型”诈骗**
骗子们利用“自主招生”、“定向招生”、“委培生”、“学院独立招生”等政策,误导家长们可以降低录取分数,甚至不用高考成绩自主选拔学生。
 - ⑤ 以高考为由头的“木马”诈骗**
诈骗者向考生和家长发送带有木马链接的短信,或是在网站上设置一个诱饵性的木马链接,只要点击进入之后,木马程序便植入手机,获取网银银行卡等信息。
- 策划:雨霖 制图:吴凡

猜忌怒火焚毁两个家庭

□区鸿雁

“救命啊,我家着火了!”2014年的11月初,并不是风干物燥的季节,然而,那天晚上正准备晚餐的村民都听到这一声呼救。纵火者罗昌军后被抓。

“媳妇之所以不和我过,就是岳母一家唆使的,我没有想过杀人,罪不至死。”近日,接云南省曲靖市中级人民法院法官送达的一审判决书,被以故意杀人罪判处死刑,剥夺政治权利终身的罗昌军显得十分平静。目前,案件依法进入二审程序。

重男轻女 埋下不幸种子

现年32岁的罗昌军是云南省富源县黄泥河镇人,2007年经人介绍与邻村的杜蕊认识并建立了家庭。两人婚后先后生育两个女儿,重男轻女的罗昌军将长女交给岳母带着,外出打工想超生一个儿子,不料希望落空。

第三个女儿出生后,罗昌军经常酗酒,并向杜蕊索要钱财赌博,稍有不顺就对妻子拳脚相加。杜蕊为逃避家暴,悄悄离开罗昌军,隐匿踪迹外出打工。罗昌军向杜蕊的母亲及

其哥哥杜能打听下落未遂,便怀疑是杜蕊的母亲和哥哥唆使杜蕊,更多次扬言要杀死岳母及杜能一家。

一次,实在觉得过不下去的杜蕊提出离婚的想法,当场遭到罗昌军的恐吓:“你敢离婚,我就杀你全家。”2014年8月,罗昌军多方打听到杜蕊,当着杜蕊打子女的面,扬手就是一顿暴打。就是这顿毒打,杜蕊的心彻底凉了,她最终决定回老家向法院递交离婚起诉状。谁知一场悲剧随即上演。

丧失理智 汽油泼向无辜家庭

在采用电话、暴打、恐吓等方式试图挽回杜蕊均无果之后,罗昌军万念俱灰,渐渐萌生了找不到杜蕊就报复岳母一家的想法。

2014年11月8日下午6点半左右,杜能夫妇正带着3个孩子吃晚饭。突然,妹婿罗昌军在腰带上别着一把菜刀破门而入,手中提着汽油桶,二话不说就朝杜家泼洒过来。随后他点燃汽油,将门锁好,逃离现场。29岁的杜能及妻子全身被泼满了汽油,

饭桌边3个孩子也无一幸免,顿时杜家火光四起……

身上迅速着火的杜能夫妻俩边扑打身上的火边大声呼救。闻讯赶来的村民们砸开杜能家大门并切断了电源,半个小时后扑灭了大火。

经司法鉴定,杜能夫妇俩和两个孩子的损伤均为重伤二级,而年仅两岁的儿子在送医院抢救途中死亡。

杜能50岁的母亲讲起儿子遭遇的惨祸泣不成声。案发时,老伴帮人做活计,杜蕊自己也去表娘家吃满月酒,这才躲过一劫。

悲情嘘嘘 不幸婚姻引发惨剧

作案后,罗昌军先藏于村子附近一山洞中5日之久,后为寻找食物及看望家中的女儿,偷偷跑回家,仅仅待了10分钟便又开始逃亡之旅。之后,罗昌军潜往贵州省兴义市、盘县等地,不料在盘县住宿时被早已布下天罗地网的公安民警抓获归案。

为实施对岳母一家“灭门”的目的,罗昌军进行了周密的部署,准备了两套犯罪方案,即实施爆炸和放汽油焚烧,因考虑实施爆炸

目标太大,最终实施了放火犯罪。落网后,心理防线彻底崩溃的罗昌军对纵火杀人的犯罪事实供认不讳。

2015年7月17日,曲靖市中级人民法院对罗昌军涉嫌故意杀人案公开开庭审理。被告罗昌军夫妻及两个受重伤的孩子坐着轮椅被推法庭。

法庭审理证实,罗昌军与杜蕊感情不和,怀疑岳母唆使遂蓄意报复。2014年11月8日19时许,罗昌军带着事先准备好的工具到富源县黄泥河杜家附近,提着菜刀和装有汽油的塑料桶冲进杜家,将汽油泼向正准备吃饭的杜能一家五口身上及屋内,点着火后见火势较大逃离现场,后致杜能一家五口人烧伤,其中杜能两岁的儿子因抢救无效死亡。

法院认为,罗昌军蓄意报复,最终采用泼燃汽油放火的方式致一人死亡、四人重伤,公诉机关指控故意杀人的事实及罪名成立。其犯罪手段特别残忍,情节特别恶劣,后果特别严重,依法应予严惩。故一审判决被告人罗昌军犯故意杀人罪,判处死刑,剥夺政治权利终身。由罗昌军赔偿附带民事诉讼原告人共64万余元。

